

HÍRZEK

1961. január 13, péntek

Kalendárium

A Nap kel 7 óra 29 perckor,
nyugszik 16 óra 17 perckor.
A Hold kel 3 óra 20 perckor,
nyugszik 13 óra 18 perckor.
Mai névnap: VIDOR.

Időjárásjelentés

Erősen felhős idő, több helyen, elsősorban az ország nyugati felében eső, havasodó, a hegyekben havazás. Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2—6 fok között.

A MAINAPON



KÁNDÓ KÁLMÁN

30 éve, 1931. január 13-án halt meg KÁNDÓ KÁLMÁN gépészmérnök, a vasútvillamosítás úttörője. Az I. világháborúig 8 kilitföldi vonalat villamosított, nálunk csak 1930-ban került sor a fázisváltás mozdonya megalkotása után — a Budapest—hegyeshalom vonal KÁNDÓ-rendszerű villamosítására.

20 éve, 1941-ben e napon halt meg JAMES JOYCE (ejtsd: dzsojz) ír származású angol író. A DUBLINIAK c. novelláskötete 1914-ben, s nagy felhajtást kelt, kitűnős regénye (ULYSSZESZ) pedig 1922-ben jelent meg. Ebben egyetlen hatalmas monológ formájában egy ember egy napját mondja el. 365 éve, 1596-ban e napon született JAN VAN GOYEN (ejtsd: jan fan chojen) holland festő, Bartha tónusú, alacsony horizontú képei révén a jellegzetes hollandi tájképfestészet képviselője.

55 évvel ezelőtt, 1906-ban e napon halt meg ALEKSZANDR POPOV orosz fizikus, a drótnélküli táviró feltalálója, s a rádió egyik úttörője. 1895-ben az általa felfedezett ANTENNA beépítésével neki sikerült a világon először rádiógrammot leadni. 1961. január 13-án e napon halt meg Komlóssy Ferenc színházigazgató, az 1831-ben Kisfaludy Sándor kezdeményezésére megnívlt fűredi színház első igazgatója.

2200 FORINTOT KÖLTÖT — TEK a múlt esztendőben a csatánál könyvtár fejlesztésére. A 430 kötetes könyvtárlomány ezzel 605-re emelkedett. A beiratkozott olvasók száma 250, hetente 100—120 kötetet kölcsönöznek. Tervebe vették, hogy egysíkű foglalkozást kezdjenek és termelőszövetkezetek könyvtárát.

DARVAS JOZSEF. KOR-MOS EG című háromfelvonásos drámájának bemutatójára készülnek a tapolcai Batsányi János Művelődési Ház öntevékeny színhátszói. A darab rendezője, egyben egyik főszereplője Zenthai Pál.

HATSAZÖTVEN KÖNYVE, 240 tagja van a nagyvadászok községi könyvtárának. Az olvasók száma legutóbb háromszoros, mert egy családból csak egy tag irathozhat be. Most fiók könyvtárakat létesítenek a lakóházak körzetében, hogy az ottanlakó kevesebb járandóságol jussanak olvasmányokhoz.

ÜZEMVEZETŐI ÉS VIZMŰ-KEZELŐ tanfolyam kezdődött a Veszprém megyei Víz- és Csatornamű Vállalatnál. A tanfolyamon 80 fő vesz részt. A hallgatók 10 hónap múlva vizsgáznak.

Utazgatunk, utazgatunk...

Rendelgeten vár-nagysága után az egyik rokon. Csak százasom van. Adok egytucatnyi a busz. Nem kell Válsák föl. No, most már végleg dühös vagyok, de a jellemzőm a jellemzőm. Jásmerdóm" a sarokba húzódk. De a kislis pályaudvarról már egészen lehet a mince mese, mely szerint őt kérték a kálauz, van-e kedves? — kádt a

"Alai" esel

Közudományú, hogy a lejjön lefele minden járművet félkezni kell, ellenkező esetben hibetelen mértékben felgyorsulna. És ebből senkinek nem lenne haszna. Úgy szokás, hogy a lovaskocsit is visszatartja egy kocsit a fogakat a völgy előtt, nehogy a lovakat a kocsit futni kényszerítse. Az már a fehér hollón is hasonló, nagyon ritka dolog, hogy a kocsis végül társra dözshözve állakait közlekedjen lejtős terepen. Mivel a minap tapasztaltunk ilyen Veszprém-ben, tanulságú említenünk meg az esetet.

Déliután négy óra tájban nagy esőfőnyással és csatogással egy szállítókoszi gurult le a váról a Vörös Hadsereg térre, riasztva a járókelőket. A névtábla nélküli aprókerekű jármű elé fogott feleskésőtől lovakat két zoldkabaros, közepkorú férfi hajította. Hajlotta? Rángatták a gyepőt, az általól láthatóan deris hangulataban, és felidéztek annak vesztelét, hogy az állatok a szialó ködtől szűszös aszfalton felbukhatnak.

A szagutást először a Pósa ház előtt hagyták abba a kocsioski. Egy pillanatra megállt a kocsioski, csupán annyit időre, hogy — nem tudni miért — az egyik kocsioski röhögve, társra előtt legénykedve néhány sor ostorával teljes erővel végigverjen a pártól gőzölögő lovakon. A jelenetnek közbizonyos volt, és talán mondanivaló sem kell, hogy nem éppen hízelgő véleményt nyilvánítottak a zoldkabatosokról. Egy idősebb bacsika szerint őket kellett volna az álllakinzásért vizsnoisimogtatni a szíjjal. Talán van is a szavakban valami igazság... Mindenesetre nagy kár, hogy a megfigyélők csak azután hangzóztak el, amikor a fogat tovább vágatták. Közösen figyelmünket a kelet felé volt a magáról megfelledekezett embert a helyes viselkedésre.



(11. folytatás)

És egy hajlétsra kilita az erős italt, majd a szoba egyik falához lépett, elhúzott egy súlyos brokafüggyöt, elfordított egy leher kapcsológombot, a szababafelománnyal ereszkedett, a falon pedig naprendszerünk térképe világosodott meg. Fehér fénypontok jeleztek azon a bolygókat, két színűek a Föld körül keringő műholdakat, sár-aszintek a műbolygókat és úraliomokat. A térkép valamenyi fényjelző pontokskája mozgásban volt, pontosan úgy, ahogy az a valóságban száguldozik a világban. A földtől mintegy arasznyi távolságban egyenletesen mozogott előre a Mars irányában egy piros fénypont: a Kozmoszplan.

Hastings intett vendégeinek. Újienek le uraim, és jól figyeljenek.

A három katonára feszülten nézett főnöke arcára. Hastings szavára egyült, és nyugodtan fújta a két füstöt. A felhómályban kísértetiesen villogott a fénylő, eleven térkép. Home, Brown és Cording a Kozmoszplan egyenesen mozgó piros fénypontjára meredt, majd újra Hastings arcát kutatták.

— Először tisztázzunk valamit. Kérem, vázoljaék véleményüket a vörös úrnáljáról. A Mars-pusztulással kapcsolatos nézetek is fejtsék ki röviden.

Home tábornok, a Centrum rakéta-szekciójának parancsnoka szólat meg legelőször. A vékony, ídges tekintetű férfi most szokatlanul nyugodtan beszélt, alig kereste a szavakat.

Földrajzi tévedés

Kérdésben valának az úgynévezett természeti bormérésék. Beugrított pár hordót egy tisz valami pincehelyiségbe és kirtta: „Kóstolja meg tájjellegű borkokat”. Az emberek megszokták, hogy ha Tokaj neve áll a pince fölött, akkor ott lokajit bort mérnek. És ha Balatonfüreden ez az intézmény, akkor ott fűredi bort kapni. Megszokták és megszerezték, aminek következtében több bort ittak és kevesebb rumot. Ez annyiból jó, hogy a bor is alkal hol ugyan, de attól csak danol az ember, és nem bicskázik.

Azután jött a vendéglátó ipar. Nagyon helyesen látta meg, hogy ezek a termelői kimerésék hitelesek ugyan, de csúnyák. Nagyobb lehetőségeivel előre felszerelt tehát a vendéglátó ipar szep, reprezentatív helyiségeket, és kirtta: kóstolja meg tájjellegű borkokat. És az emberek most már, ha tesszem azt

Búcsú — rablással fűszerelve

A csekéti búcsú napján, a múlt év szeptember negyedikén Kütörös ötlelettel akartak pénzt szerezni Gyuricska József és Bokonyi József aljai lakosok: megbeszélték, hogy egy részeg embertől fogtak pénzt lopni.

Az ajkacsingervölgyi íthalboltban összeismertkedtek Jenéi László 24 éves somlójenői lakossal akinek tárcájában pénzt látrtak. Az íthalbolt után megindultak a csekéti búcsúra. Útközben találkoztak a három fiatalember Lisztner József aljai lakossal, akit Gyuricskát ismertle. Beavatták a tervbe, s Lisztner József velük tartott. Az ítal hatása már jelentkezt: Jenéi László fáradt volt.

Mikor Csekét mellett az erdőbe értek, két fű hátrább maradt órnek. Gyuricska József pedig leültötte, s összerakta Jenéi Lászlót, aki személelet vesztötte. Bokonyi József elvette Jenéi 900 forintját, egy részt elosztották, a többin pedig a pénzszerezés ünnepeleik a toszokberendi íthalboltban.

„Ünnepelés” közben fogta el őket a rendőrség. A Deveszeri Járáspórszék mindhármukat rablás bűntettében büntömetek mondta ki, Gyuricska Józsefet és Bokonyi Józsefet 3—3 évi, Lisztner Józsefet 2 évi börtönbüntetésre ítélte.



Ulysszeszkészés

Uthajózási Centrum, — New-Caneveral. Azonnali dolgozzanak ki tervet a Kozmoszplan megsemmisítésére. Kerüljenek minden nyílt elsöndölést. A katasztrófa vélelelen látszóat keltsen. Jelentésüket két órán belül várjuk.

A döbönt csendet Home örte meg.

— Lehetetlen, tábornokom, első pillanatra lehetetlen. A kommunisisták ultra-radár és televizós hálózata tökéletesen követi és figyeli a Kozmoszplan minden mozdulatát a körülötte levő tereget is. Az úrnáljáról nem tudjuk megköszölni... — Útolémi semi E pillanatban öhat millió kilométerre lehet már Földünkől. Huszonnégy órán belül elérni és talnahlada legvalóbbi műbolygónkat, az RB—285-öt. Ez a műbolygónk is jelenleg a Föld felé közeledik, holnap este már csak 8 millió kilométerre lesz tőlünk!

Hastings újból le- és felszállt frosztalra előtt.

— Az RB—285-öt említhette? Engedjen meg egy kérdést tábornok.

— Parancsoljon.

— Milyen távolságból vagyunk képesek vezetni az RB—285-ös műszereit?

— Tizenöt millió kilométeren belül... Már e percekben is elérhető.

Hastings a nukleáris szekció vezetője előtt, — milyen felszerelésre van az RB—285-ösnak? Remélem, pontosan tudja, hiszen én is egy eszkenéje lóttük fel!

— Hégyne, tábornokom, — Az RB—285-öt távfényképezőgép-apparátusokkal, rádió és televizó közzel adóval, és...ket darab féltonnes atomköltséti készletű rakétával szereltük fel. Ezeket a rakétákat a távirat

(Folytatjuk)